



H·攻略

春天,去山林湖海间露营

山林湖海间栖息
感受天地大美



驴友在白沙红坎露营。
梅眉 摄

周末出发临高角露营吧!迎着日出,走在洁白松软的沙滩上,远眺落日,面朝大海席地而坐静静发呆……”近日,驴友“信帅”在微信群中发布了一则露营招募消息,不出半个小时,群里已有20余人报名。

“信帅”过去曾在媒体工作,出于工作原因将海南岛走了个遍。热爱户外运动的他,闲暇时常去寻觅一些不为人知的美景。近两年,更是辞去工作,成立了一个户外俱乐部,组织驴友们到各地进行户外徒步和露营。

“海南处处是郁郁林海,啁啾鸟语,气候温暖湿润,十分适合露营。”“信帅”认为,趁着闲暇时,进行一场露营活动,山林湖海间栖息,拥抱自然,并接触各地淳朴善良的人,这不仅是一种健康的生活方式,更会让人们对自己生活的这片土地产生更深厚的感情。

在众多露营目的地中,三亚市牛车湾是“信帅”最喜欢的营地之一。“牛车湾有着弯月状海湾,湾区两侧礁石嶙峋陡峭,相较于其他湾区,这里海水清澈,珊瑚和鱼类繁多,自然景观十分秀美。”他介绍,晚上,海水退潮后,人们还可以趁着月色赶海,抓螃蟹的欢乐体验仿佛让人回到了无忧无虑的童年。

对于驴友“妹朵”而言,春天,在昌江黎族自治县昌化江畔露营的经历让她念念不忘。“春天,漫山遍野都是热烈绽放的木棉花,开得火红娇艳,花影映在江水中,水中也染上盎然春意。四方游客齐聚一堂,大家深深被这美景所吸引。”

登山泛舟游湖赏星
亲密接触自然

在山中徒步,海中浮潜,露营者所追求的乐趣,早已不再仅仅是夜里睡一觉那么简单了,而是与许多其他的游乐项目相结合的综合休闲。

“妹朵”不仅是露营玩家,更是一位资深的皮划艇玩家。每逢周末,她总会和朋友们驾车带着皮划艇出行,在全省各处水域进行短途探险,并在岸边露营,昌江昌化江、文昌清澜港……都曾留下他们的足迹。

他们划着皮划艇在江河湖海中穿行,累了便择一处合适的地方野营夜宿,利用无人机和手机,一路拍下沿途山光水色,为短暂的旅途留下永恒的纪念。“有一次,我们夜宿在万宁日月湾的岸边,一群人在夜幕点起篝火歌唱、舞蹈,惬意又畅快。”“妹朵”说。

不少玩家还将露营与登山徒步结合在一起。“我和朋友们喜欢在山脚下吃完饭后,八点左右带着帐篷爬上山,差不多一个半小时可以到达山顶,我们就在那儿吹着晚风数星星,等待第二天日出和朝霞的到来。”驴友“foo”分享了自己在乐东黎族自治县尖峰岭的露营经历。他也提醒道,“在山里露营最好随身携带防蚊虫的药品,并多带保暖衣物。”

“我们在沙滩、椰林、栈道上都搭过帐篷,晚上看星空,听着海涛声入睡,白天被鸟叫唤醒。”“foo”说,自己动手搭帐篷虽然比住宾馆麻烦,但却能让自己感觉和自然融为一体。

据了解,不少专业公司在旅行区提供专业户外服务。例如,在陵水呆呆岛,玩家们在露营之余,可体验到浮潜、摩托艇、沙滩摩托车的乐趣;在万宁日月湾,可进行冲浪、帆船等海上游乐项目;在定安南丽湖国家湿地公园野营基地,可参与真人CS、攻防箭等特色户外运动项目……

互帮互助探索美景
结下深厚友谊

和一干驴友出去露营,不仅是收获美景,更是结交朋友的有效手段。“信帅”说:“我们一起做饭,在户外露营、晚上一起看星空,早上观日出,结识一帮热爱生活的朋友。”

“走在队伍最前面和最后面的,一定是团队里最具体能和技巧优势的人。前有领航人,后有护航者,这是我们出门露营的规矩。”资深驴友“天涯客”说,野外露营时,所有都是互相帮助和互相依赖的关系,这时候一个好的团队就至关重要。

“只有这样,大伙才能结伴走得更远,欣赏更多美好风



游客在日月湾露营。本报记者 张杰 通讯员 温忠龄 摄

野外露营 功课要做足

■ 本报记者 邓钰

露营是野外旅行、登山探险等各种户外活动的主要宿营方式,也是人们探索自然、舒缓身心压力的绝佳方式。开始一场露营,不仅要做好各种准备工作,还要掌握一些野外活动的小技能,否则极易乘兴而来败兴而归,更严重的是造成人身财产损失。

“露营最首要的就是保障活动的安全性。”资深驴友“信帅”表示,露营前应对团队和线路进行摸底,一方面是要确定团队的领队者、协作者和人数,以及队伍中新手和老手的比例,以此来确定露营目的地。比如,队伍中老手多,可前往尖峰岭、俄贤岭或者牛车湾等人工开发少、更具挑战性和可玩性的地方露营,新手多则最好去水电、厨卫等基础设施比较完善,并提供餐饮服务和娱乐项目的露营基地进行体验。

另一方面,确定好路线后,领队者和协作者最好提前熟悉天气、路线和路况,实地了解地形、地貌,排除安全隐患,选好露营点,并提前准备好急救物资,如医药箱、救生毯和救生绳等,以备不时之需。此外,海南春季多蛇虫蚊蚁,必须准备好相应的防蛇、防虫药物。

队员们也应选好野外活动的装备以及夜间防寒衣物,以透气、防晒、舒适为准,切勿为了追求时尚、美观,而穿着不宜运动的西装裤、牛仔裤、裙子等衣物,鞋也以运动鞋为好,不应穿着皮鞋、高跟鞋。

琼崖自驾俱乐部资深驴友“天涯客”认为,在选择营地时,有以下几个原则:一是要尽量靠近村庄、客栈和酒店等居民生活区,以方便进行水和食物补给;二是切勿选择断崖以及崩塌、滑坡、泥石流等地质灾害多发处;三是周边最好有替补营地,并做好团队分工和应急预案,以便遭遇极端天气时,迅速撤离。

“天涯客”介绍,在野外露营时,团队应做好分工,团结协作。一般在探索路线时,领队者应走在队伍最前方,勘查路况,协作者在后方,以确保没有人掉队。安营扎寨后,队员们除了互搭帐篷以外,还要确定自己所负责的物资是否安全,分发食物、收拾营地等分工任务是否完成。

“在营地周边,不少人会进行徒步、攀岩、浮潜等休闲项目,必须量力而行,结伴同行,保障安全。”“天涯客”说,活动时还应注重环保,如徒步时不采摘大自然中的一草一木,浮潜时不触碰和捕捞珊瑚、海鱼等底栖生物,离开时应收拾好露营中产生的垃圾,带到垃圾回收处丢弃。

在营地周边,不少人会进行徒步、攀岩、浮潜等休闲项目,必须量力而行,结伴同行,保障安全。”“天涯客”说,活动时还应注重环保,如徒步时不采摘大自然中的一草一木,浮潜时不触碰和捕捞珊瑚、海鱼等底栖生物,离开时应收拾好露营中产生的垃圾,带到垃圾回收处丢弃。

“天涯客”说,活动时还应注重环保,如徒步时不采摘大自然中的一草一木,浮潜时不触碰和捕捞珊瑚、海鱼等底栖生物,离开时应收拾好露营中产生的垃圾,带到垃圾回收处丢弃。

H·寻味

水煮串串: 竹签上的原汁原味

■ 本报记者 李艳攻

“走,我们今晚到潭门镇吃网红水煮串串”3月2日,恰逢周六,琼海市市民郑媚与朋友相约聚餐,地点选在潭门镇中心渔港旁的一家街边小摊。

说起潭门镇的美食,最有名的当属海鲜。此外,近两年来砂锅水煮串串风靡街头,成为当地的网红美食,吸引不少市民游客专程前来品尝。华灯初上,潭门镇富港街与滨海大道交汇的十字路口处变得热闹起来,近10个水煮串串摊位陆续开始营业,食客纷至沓来。

将各式各样的食材串到竹签上,然后放进汤中熬煮而形成的美食在多地都可见到,但每个地方都有自己的叫法和风味,例如日本的关东煮、我国川渝地区的串串香等。在海南,也流行着水煮串串这类街头小吃。

同样的食材,在不同地方有不同的口味。川渝地区的串串香以麻辣味为主,食材也多数经过腌制后才下锅。而海南的水煮串串,以骨头汤为锅底,浓郁清香,食材只经过挑拣、清洗工序,保留着原汁原味。

郑媚一行人选择了一家人气颇高的水煮串串摊位坐下。整个摊位有十余张桌子,每张桌子中间摆放着一个煤炉,上面架着一个砂锅,锅中不断冒出热气。“这是用猪骨头熬制的汤底,你们到食材区挑选自己喜欢吃的放进锅中煮,10分钟左右就可以吃了。”服务员介绍。

在食材区,几十种食材琳琅满目,每一种食材放在一个篮筐中,按照荤食与素食分门



砂锅水煮串串。本报记者 李艳攻 摄

别类摆放好。从空心菜、白菜、生菜等蔬菜,到鱼丸、牛肉丸、虾丸等丸类制品,再到鱿鱼、螺、海参等海产品,各类食物应有尽有,能满足不同食客的喜好。

现在的海南,尽管白天烈日炎炎,但是晚上还是有些凉意。三五个朋友相约吃一顿热乎乎的水煮串串,既能饱腹,又可以从中获取温暖。相比麻辣口味的串串香,水煮串串口味清淡不油腻,在夜晚食用能减少对肠胃的刺激性。

当挑选好的食材在锅中“沐浴”热汤的同时,服务员将秘制的调味蘸料端上桌。从食材方面对比,各家水煮串串店区别不大,而它们间的差别就隐藏在这碗调味蘸料中。有些店家的蘸料偏咸香口味,有些店家偏酸甜口味,有些店家偏香辣口味,食客们往往根据对蘸料的喜好决定去哪家店铺。

“在砂锅中煮‘串串’的吃法,是近两年兴起的。但水煮串串不是新鲜物,在琼海甚至海南大街小巷都会看到它的身影。有时候没有时间来潭门吃,我们就在街头商贩处解决。”郑媚说。

在琼海的街头,时常会偶遇到这样一群商贩,他们脚踩三轮自行车,车上装着一个铁制的箱子,箱子内被间隔成十几个小格,每个小格里装着各种用竹签穿好的食物。三轮车周边围站着几名食客,每人手里端着盘子,啜完一根又一根竹签中的食物。

家住嘉积镇豪华路的李大姐骑着三轮车卖水煮串串已将近10年,每天午饭后开始出摊,大约晚饭时卖完收摊。“刚开始,每串5毛钱到1元,现在每串2元至4元不等。”李大姐说,每天下午3点至4点是高峰期,上班族喜欢在三五串充饥,再回去继续工作;放学归来的学生也会花零花钱吃上几串解馋。

就这样,日复一日,年复一年,李大姐骑着三轮车穿梭于大街小巷,在满足食客们味蕾的同时,也给家里增加了收入。

H·新秘境



东方天安乡六体连榕。本报记者 张惠宁 摄

东方市天安乡六体连榕: 独木成林见奇观

■ 实习生 蒲维好
本报记者 张惠宁

听说东方的天安乡有一独特景观——六体连榕,为了一探虚实,2月26日,海南日报记者驱车一个多小时,从东方市区出发,走东方大道转314省道,约莫行驶45公里后再转755县道,行驶5公里多的路程后,来到了天安乡六体连榕的面前。

六体连榕雅称“情缘六连榕”。远看六体连榕令人感到亲切,枝叶繁茂的树冠宛若撑起的大伞,绿意直抵心头。下了车往后往里探步十几米再近看,迎面而来的却是一股肃穆感,长者似的,垂须是它的胡子、侧枝上长出的青苔是它的老人斑、而它的根部如同手脚,早已深扎土地。可以看到,三棵小榕树围绕着中

心的大榕树,大榕树长势如同三棵,树干随着岁月流逝愈发怀抱彼此,早已看不出彼此。

网上有关六体连榕树龄的说法并不统一,有的称300多年,有的称上千年。为了一解疑惑,海南日报记者联系到了天安乡布套村党支部书记符文泽,他说,两个时间都不对,具体树龄尚未确定,但至少有500年的树龄。“因为不止三代老人从小就看着这棵树在那儿了,怎么可能只有300多年的历史呢。”符文泽说。

海南日报记者是海南人,对于榕树景观并不稀奇,却不知晓,榕树的垂须也好,旁生出的树干也罢,同为一体,须长成根、根长成树。海南大学热带农林学院植物保护系老师邹游兴告诉海南日报记者,榕树主干和侧枝上常产生许多须状的气生根,垂直向

下生长,有的悬空,有的到达地面后即插入土壤中,形成新的树干,这才形成了六体连株的奇观。

距离六体连榕二三十米处即是雅龙村入口,雅龙村地处天安乡南面,是布套村委会的一个自然村,黎族同胞聚居此处。雅龙村附近的雅龙风景区依山而建,四周风景秀美,因酷似桂林山水,素有“东方小桂林”的美誉,走进村中,村道干净整洁,屋舍纵横俨然,房外饰有黎族图纹,村子静悄悄的,只闻见鸡犬声。一条河沟环村而流,河沟两旁,是还未完全凋零的木棉花树。

独木成林,盘根错节,枝繁叶茂,几百年来,六体连榕注视着天安乡雅龙村来来往往的行人,倘若你路过,碰巧与它对视,请记得停一下脚步,到它跟前,祈求阖家欢乐,幸福安康。

扫一扫
了解更多
旅游资讯



查找公众账号“海南日报旅游周刊”或者搜索微信号“hnrbyzk123”即订阅旅游周刊微信公众号
了解更多旅游资讯